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Schriftliche Anfrage des Herrn Abgeordneten Markus Rinderspacher vom
09.01.2018 betreffend Fahrradabstellanlagen 2018 in Bayern

Anlagen )
- Tabellarische Ubersicht Anzahi Fahrradabstelipldtze an Bahnhdéfen und Halte-

punkten
- Tabellarische L:Jbersicht Haushaltsmittel 2013 — 2017 fiir Bike & Ride-Anlagen
- Tabellarische Ubersicht geplante MaRBnahmen fiir Bike & Ride-Anlagen

Sehr geenrte Frau Landtagspréasidentin,

die Schriftliche Anfrage beantworte ich im Einvernehmen mit dem Staatsministeri-

um far Wirtschaft und Medien, Energie und Technologie wie folgt:

Zu 1.1. Wie hat sich die Zahl der Abstellaniagen fiir Fahrréider in Bayern seit 2013
entwickelt (bitte aufschliisseln nach Jahren, Fahrradparkpldtzen, Regierungsbezir-
ken, kreisfreien Stédten und Landkreisen)?

Dauerhafte Abstellanlagen fur Fahrrader lassen sich in drei Gruppen unterteilen.

Im privaten Bereich werden Fahrrdder in Garagen und Nebengebauden sowie bei

Mehrfamilienh&usern in Fahrradkellern und oberirdischen Absteltanlagen meist in

unmittelbarer Ndhe des Gebaudes geparkt. Kommunen kénnen durch eine Fahr-
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radabstellsatzung positiv regelnd einwirken, indem je nach GroRe der geplanten
Wohneinheit eine entsprechende Anzahl an Abstellméglichkeiten von den privaten

Bauherren zu erstellen ist.

Fahrradabstellanlagen im 6ffentlichen Raum sind zum einen vor dffentlichen Ge-

bduden, an Gebduden der Nahversorgung als auch an 6ffentlichen Platzen zu

finden. Die Art des Angebots fir das Fahrradparken ist dabei sehr vielfaltig.

Dem Staatsministerium des Innern, fir Bau und Verkehr liegen fir diese beiden
Gruppen der Abstellanlagen keine informationen vor. Eine statistisch belastbare
Erhebung Uber die Anzahl dieser Fahrradabstellanlagen kann aufgrund der Viel-
zahl unterschiedlicher Crtlichkeiten und Zusténdigkeiten mit vertretbarem Aufwand
nicht durchgefithrt werden.

Far die Verkniipfung mit dem o6ffentlichen Personennahverkehr sind Abstellania-

gen an Haltestellen und Bahnhé&fen vorhanden. Die weitere Beantwortung hierzu

ist der Antwort zu Frage 1.2 zu entnehmen.

Zuy 1.2. Wie viele Fahrradabsteliplétze sind seifdem an bayerischen Bahnhdfen
vorhanden? (bifte aufschliisseln nach Jahren, Fahrradparkpldtzen, Regierungsbe-
zirken, kreisfreien Stéddten und Landkreisen)

Mit dem 1994 in Kraft getretenen Eisenbahnneuordnungsgesetz {Bahnreform) ist
die Zustandigkeit fir den Bau von Fahrradabstellanlagen an Haltestellen und
Bahnhdéfen an die Stadte und Gemeinden Ubergegangen. Es ist Aufgabe der
Kommunen, im Rahmen ihrer finanziellen Leistungsféhigkeit, eine bedarfsgerechte
Anzahl an Abstellmdglichkeiten anzubieten. Der Freistaat unterstiitzt die Kommu-
nen beim Bau von Fahrradabstellanlagen an Haltestellen und Bahnhéfen mit giner
Forderung nach dem Bayerischen Gemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz
{BayGVFG).

Im Freistaat sind derzeit rund 1.050 Bahnhéfe und Haltepunkte in Betrieb. Uber
die Stationsdatenbank der Bayerischen Eisenbahngesellschaft (BEG) kinnen un-
ter hitps://beg.bahnland-

bayern.de/de/planung/infrastrukturprojekte/stationsdatenbank




Uber den Steckbrief des jeweiligen Bahnhofs auch Informationen zur Anzahl der
vorhandenen Abstellplatze flir Fahrrader eingesehen werden. Die Anzahl der
Fahrradstellpldtze an den einzelnen Stationen sind der Anlage 1 zu entnehmen
(Datenguelle: Stationsdatenbank, Stand 09.02.2018). Uber die zeitliche Entwick-

lung der Fahrradabstellplétze liegen keine Erkenntnisse vor.

Die Aktualisierung der Stationsdatenbank erfolgt je nach Station in unterschiedli-
chen intervallen. Im Durchschnitt erfolgt die Aktualisierung der Stationsdaten etwa

alie fonf Jahre.

Zu 2. Wie hoch schétzt die Staatsregierung den konkreten Bedarf von Abstellania-
gen fir Fahrrdder in Bayern? (bilte aufschllisseln nach Fahrradparkplétzen, Regie-

rungsbezirken, kreisfreien Stadten und Landkreisen)

Der konkrete Bedarf sowohl im privaten Bereich als auch im éffentlichen Raum ist
vom jeweiligen Bauherrn fiir jede EinzelmalRnahme zu ermitteln und 1&sst sich
nicht pauschal abschatzen. Eine fahrradfreundliche Infrastruktur beinhaltet auch
qualitativ hochwertige Abstellanlagen in ausreichender Anzahl. Das von der
Staatsregierung im Februar 2017 beschlossene Radverkehrsprogramm Bayern
2025 enthalt als einen Schwerpunkt die bedarfsgerechte Verbesserung der Ab-
stellsituation an Haltestellen und Bahnhéfen.

Zu 3.1. Mit welchen Haushaltsmitteln hat der Freistaat den Bau von Abstellania-
gen fiir Fahrréder in Bayern seit 2013 geférdert? (bifte nach Jahren, konkreten
Absteflanfagen, Regierungsbezirken, kreisfreien Stddten und Landkreisen aui-

schliisseln)?

Bike & Ride-Anlagen werden aus dem Programmteil OPNV des Bayerischen Ge-
meindeverkehrsfinanzierungsgesetzes (BayGVFG) gefordert, der (abgesehen von
Sondereffekten) nach Abzug der fir die Linienbusférderung vorbehaltenen Mittel
jahrlich 46,135 Mio. € umfasst. Hieraus werden auch Schienenfahrzeuge sowie
weitere InfrastrukturmaRnahmen wie der Bau- oder Ausbau von Verkehrswegen
der StraRenbahnen, Hoch- und Untergrundbahnen, Park & Ride-Anlagen, Halte-
stellen, Omnibusbetriebshéfe, zentrale Werkstatten, Betriebsleitsysteme und Be-
schleunigungsmaBnahmen gefordert. Eine gesonderte Dotierung flr Bike & Ride-
Anlagen erfolgt nicht, diese werden aus den genannten BayGVFG-




-4 -

Haushalismitteln bestritten. Anlagen mit zuwendungsfiahigen Kesten von mehr als
100.000 € werden zudem nach dem BayOPNVG aus Mitteln des FAG kofinanziert.
Zur Erhdhung des Fordersatzes fir Fahrradabstellanlagen im Raum mit besonde-
rem Handlungsbedarf standen aus Kap. 03 63 Tit. 883 70 im Haushaltsjahr 2017
erganzend 300.000 € zur Verfiigung.

Die Haushaltsmittel fir Bike & Ride-Anlagen, die zwischen 2013 und 2017 jeweils
als Gesamtzuwendung fir eine Mallnahme genehmigt wurden bzw. (bei MaB-
nahmen mit zuwendungsfihigen Kosten unter 100.000 €} abgerufen wurden, er-

geben sich aus Anlage 2.

Zu 3.2. Mit welchen Haushalfsmitteln wird der Freistaat den Bau von Abstellania-
gen fir Fahrrdder in Bayern ab 2018 fordemn? (bitfe nach Regierungshezirken,
kreisfreien Stéddten und Landkreisen aufschiiisseln)?

Die Forderung an Umsteigepunkten zum OPNV oder SPNV erfolgt wie bereits in
den Vorjahren nach BayGVFG bis Ende 2019 aus Entflechtungsmittein des Bun-
des sowie der FAG-Kofinanzierung. Ab 2020 werden entsprechende Mittel im
Landeshaushalt zu veranschlagen sein. Ein festes Budget fur Fahrradabstellanla-
gen besteht nicht und ist auch nicht erforderlich.

Erganzend kdnnen im Jahr 2018 zur Aufstockung des Fordersatzes Mittel aus
dem Landeshaushalt zum Einsatz kommen. Hierflr stehen voraussichilich
300.000 € sowie ggf. ibertragene Haushaltsreste zur Verfligung. Hierdurch kann
der Regelférdersatz nach BayGVFG erhoht und ein verstarkter Anreiz zur Schaf-

fung zusétzlicher Kapazitaten gesetzt werden.

Soweit die vorhandenen Mittel nicht auskémmlich sind, kénnen zusétzlich Mittel
aus dem Sondertopf zur Erreichung der Ziele der Luftreinhaltung zum Einsatz
kommen, soweit Effekte auf die von Grenzwertliberschreitungen betroffenen Stad-
te zu erwarten sind. Dies gilt nicht nur fir Fahrradabstellanlagen an Umsteige-
punkten zum OPNV.




Die Aufnahme in die Férderprogramme erfolgt projektbezogen. Ein Budget nach
Regierungsbezirken, kreisfreien Stadten und Landkreisen besteht nicht. Die
Staatsregierung geht davon aus, dass ausreichend Mittel zur Férderung aller be-
antragten Antagen zur Verfilgung stehen. Die bisher bereits bekannten geplanten

Mafinahmen sind der Anlage 3 zu entnehmen.

Zu 3.3. Welche konkreten kommunalen Férderprogramme und/oder —Projekte sind
der Staatsregierung zur Forderung von Abstellanlagen fiir Fahrréder in Bayern
bekannt?

Nach Kenntnis der Staatsregierung gewahrt die Landeshauptstadt Minchen flr
Bike & Ride-Anlagen unter hestimmten Kriterien (abh&ngig von Fahrgastaufkom-
men nach Miinchen) eine Komplementarférderung von 20 % aus der Stellplatzab-
Iése. Im Landkreis Donhau-Ries besteht ein Schnittstellenprogramm, mit dem Infra-
struktur des &ffentlichen Verkehrs an Schnittstellen von tbersrilicher Bedeutung
geftrdert wird.

Weitere kommunale Férderprogramme zur Fdrderung von Fahrradabstellanlagen
sind der Staatsregierung nicht bekannt; von einer flachendeckenden Erhebung

wurde aufgrund des damit verbundenen erheblichen Zeitaufwands abgesehen.

Zu 4.1. Was hat die Staatsregierung zur Stérkung des Verbundes zwischen Fahr-
rad und Gifentlichem Verkehr im Nah- und Fernverkehr seit 2013 konkret unter-

nommen?

Das Radverkehrsprogramm Bayern 2025 befasst sich in einem eigenen Hand-
lungsfeld mit der Verknilpfung mit dem 6ffentlichen Verkehr.

Ein wesentliches Element zur Starkung des Verbundes ist der Ausbau von Fahr-

radabstellaniagen an Haltestellen und Bahnhéfen. Zusténdig sind hierftr in der

Regel die Kommunen. Der Freistaat unterstiitzt die Kommunen beim Bau durch
eine finanzielle Férderung nach dem Bayerischen Gemeindeverkehrsfinanzie-
rungsgesetz (BayGVFG). Die pauschalen Férderhdchstbetrage je Abstellplatz
wurden zum 1. Januar 2016 angehoben und die Forderung von Fahrradstationen

als neuer Férdertathestand aufgenommen.




Zur fachlichen Beratung und Information der Kommunen hat das Staatsministeri-
um des Innern, fiir Bau und Verkehr die Broschiire ,Mit dem Rad zum Bahnhof”
verdffentlicht, Sie enthalt alle wesentlichen Informationen zu Planung, Bau und
Unterhalt von Bike & Ride-Anlagen an Haltestellen und Bahnhéifen. Die Broschiire
wurde im November 2016 veréffentlicht und allen Kommunen mit Bahnhof sowie
allen Mitgliedern des Landtags als gedrucktes Exemplar zur Verfllgung gestelit.
Die Broschire kann aufRerdem Uber das Bestellportal des Freistaats bezogen
werden.

Die fir die Planung und Beauftragung des Schienenpersonennahverkehrs (SPNY)
in Bayern verantwortliche Bayerische Eisenbahngesellschaft mbH (BEG) fordert in
inren Verkehrsvertrdgen den Einsatz moderner, weitgehend barrierefreier Fahr-
zeuge mit grofien Mehrzweckbereichen, die auch den Anforderungen an die Fahr-
radmitnahme im SPNV gerecht werden.

Seit dem Jahr 2010 gelten bei SPNV-Ausschreibungen im Zulauf auf die bedeu-
tenden bayerischen Oberzentren deutlich hdhere Anforderungen an Grifle und
Dimensionierung der Mehrzweckbereiche. Dadurch stehen Radfahrern deutlich
mehr Fahrradstellplaize auf wichtigen SPNV-Relationen zur Verfigung. Zu den
zwingend einzuhaltenden Anforderungen zahlt, dass jeder Zugteil, der wéhrend
der Fahrt nicht von einem anderen Zugteil erreichbar ist, Uber mindestens ein, bei
langeren Zuggarnituren Uber mindestens zwei barrierefrei erreichbare Mehr-
zweckbereiche verfligen muss. Bei einstdckigen Neufahrzeugen in elektrisch be-
triebenen SPNV-Netzen wird pro 76 m Fahrzeugldnge eine Mehrzweckbereich-
Grundflache von 15 - 20 m? gefordert, bei einstdckigen Dieselneufahrzeugen wird
pro 50 m Wagenidnge eine Mehrzweckbereich-Grundflache von 10 - 15 m? gefor-
dert. Bei Doppelstockfahrzeugen erhéht sich das jeweilige Flachenintervall um den
Faktor 1,5.

So werden beispielsweise auf den Verbindungen Minchen — Salzburg/Kufstein
und Rosenheim — Holzkirchen — Miinchen jeweils 18 bzw. 30 Fahrradstellplatze
bereitgestellt. im Express-Verkehr Mlnchen — Salzburg werden in nachfragestar-
ken Zeitlagen bis zu 60 Fahrradsteliplatze bereitgestelit. Auf der Strecke Frankfurt
(Main) — Wurzburg — Bamberg werden ab Mitte 2018 jeweils 48 Fahrradstellplatze

zur Verfugung stehen. Zwischen Milnchen — Ingolstadt — Allersberg/Treuchtlingen




— Nirnberg und im RE-Verkehr Nirnberg — Augsburg werden voraussichtlich ab
Mitte 2018 mit Ausnahme der Neubaustrecke Ingolstadt — NUrnberg jeweils 48

bzw. 72 Fahrradstellplatze zur Verfligung stehen.

Auf einzelnen fahrradtouristisch bedeutenden Relationen wurde in den vergange-
nen Jahren der Umbau von Fahrzeuginnenraumen zur Erweiterung der Fahrrad-
stellplatz-Kapazitat geférdert (z. B. Alex Nord: Minchen — Regensburg — Hof &
Alex Std: Mlnchen — Oberstdorf/Lindau; Main-Saale-Express Bamberg — Bay-
reuth/Hof). Darlber hinaus werden wahrend der Sommersaison von April bis Ok-
fober an Wochenenden und Feiertagen entlang der Donau und zwischen MGn-
chen und Lindau speziell auf die Bedlrfnisse der Radfahrer zugeschnittene Fahr-
radziige hestellt. Seit der Fahrradsaison 2014 wurden fUr diese Zlge die Ver-
kehrstage von 48 auf 65 ausgeweitet. In einigen jungst abgeschlossenen Aus-
schreibungsprojekten wurden bisher nur saisonal verkehrende Fahrradzige zu
ganzjahrig an Wochenenden verkehrenden Ausflugsziigen aufgewertet und das
Angebot ausgeweitet, z. B. zwischen Miinchen und Mittenwald (sechs Zlige pro
Tag seit Dezember 2013) oder zwischen Frankfurt (Main) und Bamberg (vier Ziige
pro Tag seit Dezember 2015). Entlang der Donautalbahn startete im Dezember
2011 ein neues Fahrplankonzept mit zweistiindlichen Express-Ziigen zwischen
Ulm und Regenshurg an Wochenenden, das sich stark an den Bediirfnissen der
Radtouristen orientiert. Bei der jAhrlich Anfang August stattfindenden ,BR-
Radltour” Obernimmt der Freistaat die Kosten fiir die Sonderziige zur An- und Ab-
reise der rund 1.200 Teilnehmer und deren Fahrradern.

Maf3nahmen zur Stérkung der Fahrradmithahme im Schienenpersonenfernverkehr

liegen ausschliefllich im Zustandigkeitsbereich der im Schienenpersonenfernver-
kehr tatigen Eisenbahnverkehrsunternehmen bzw. des Bundes. Die Staatsregie-
rung hat sich gegeniber der DB Fernverkehr AG fiir eine Verbesserung der Fahr-
radmitnahme insbesondere im ICE-Verkehr eingesetzt. Mit Inbetriebnahme der
neuen ICE-Zuge der 4. Generation ist seit 2017 eine reservierungspflichtige Fahr-
radmitnahme (bis zu acht Fahrrader/Zug) maglich.




Zu 4.2. Welche Gremien, an denen die Staatsregierting beteiligt ist, befassen sich
mit der Stérkung des Verbundes zwischen Fahrrad und &ffentfichem Verkehr im

Nah- und Fernverkehr?

Zu 4.3. An welchen Tagen haben diesen Gremien seit 2016 im Konkrefen getagt?
(bitte unter Angabe der wesentiichen Ergebnisse)

Die Fragen 4.2 und 4.3 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam

beantwortet.

Die Bestrebungen des Freistaats zur Forderung des Radverkehrs werden seit Jah-
ren Uber den Runden Tisch Radverkehr koordiniert. Er ist ein informelles Gremi-
um, das sich mit Themen des Radverkehrs beschaftigt. Seit 2004 treffen sich hier-
zu Vertreter der verschiedenen Ministerien, der kommunalen Spitzenverbinde und
weiterer Organisationen wie dem Allgemeinen Deutschen Fahrradcelub, der Deut-
schen Bahn und der Tourismusverb&nde. Der Runde Tisch Radverkehr befasst
sich mit verschiedenen Themen der Radverkehrsférderung und tagt i.d.R. ein- bis

zweimal jahrlich.

Das Staatsministerium des tnnern, fir Bau und Verkehr hat sich aktiv zusammen
mit dem ADFC am Workshop ,Fahrrad und Bahnhéfe in Bayern” beteiligt. Aus

dem Workshop heraus hat sich ein Arbeitskreis gebildet, der unter der Federfuh-
rung des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr die Broschiire ,Mit
dem Rad zum Bahnhof* erarbeitet hat. Die Broschiire wurde im November 2016

verdffentlicht.

Zusammen mit der Arbeitsgemeinschaft fahrradfreundliche Kommunen in Bayern
(AGFK) wurde 2017 erstmals gemeinsam die Bayerische Fachtagung Radverkehr
in Ingolstadt veranstaltet. Ein Themenschwerpunkt der Veranstaltung war das
Thema Fahrradparken. An der Fachveranstaltung haben rund 100 Fachleute der

Radverkehrsférderung aus Kommunen und Fachblros teilgenommen.




Zu 5.1. Wie hat sich der Fahrradverkehr in Bayern seit 2013 entwickelt? (bitte
nach Jahren, zuriickgelegten Wegen in Prozent, Radverkehrsanteil am Gesami-
aufkommen und sonstigen wesentlichen Statistiken, Regierungsbezirken, kreis-

freien Stadten und Landkreisen aufschiiissein)?

Die in regelmaligen Abstanden im Auftrag des zustdndigen Bundesministeriums
fur Verkehr und digitale Infrastruktur durchgefilhrte Studie ,Mobilitat in Deutsch-
land" (MiD) erfasst représentative Daten zum Alltagsverkehr der Bevélkerung ein-
schlieBlich wesentlicher Basisvariablen des Haushalts und der Personen. Die Er-
fassung erfolgt mittels bundesweiter Befragung privater Haushalte in Stichproben.
Die derzeit aktuellsten Ergebnisse sind aus dem Jahr 2008 (MiD 2008). Im Jahr
2017 wurde die nachfolgende Studie ,Mobilitat in Deutschland 2016" durchgefiihrt.
Erste Ergebnisse stehen voraussichtlich ab Sommer 2018 zur Verfugung. Der
Freistaat hat als regionaler Partner der Studie Vertiefungsstichproben auf Landes-
ebene erheben lassen, um eine bessere Datengrundiage Uber die Alitagsmobilitat

in Bayern und den Meodal Split zu erhalfen.

Der Anteil der mit dem Fahrrad zurlickgelegten Wege lag im Jahr 2008 in Bayern
bei 10,5 % und somit leicht Gber dem bundesweiten Durchschnitt. Das Radver-
kehrsprogramm Bayern 2025 strebt das Ziel an, bis 2025 den Radverkehrsanteil
am Gesamtverkehrsaufkommen (Anzahl der Wege) auf 20 Prozent zu steigern.

Zu 5.2. Wie hat sich der Fahrradverkehr nach Kenntnis der Staatsregierung in den
anderen Bundesldndern seit 2013 entwickelt? (bitte nach Jahren, Bundesidndermn,
Bundesdurchschnitt, zuriickgelegten Wegen in Prozent, Radverkehrsanteif am
Gesamtaufkommen und sonstigen wesentlichen Statistiken, Regierungsbezirken,

kreisfreien Stadten und Landkreisen aufschiiissein)?

Das Bundesministerium fur Verkehr und digitale Infrastruktur (BMVI) hat im August
2014 im Rahmen des Radverkehrsplans 2020 des Bundes die Broschire ,Rad-
verkehr in Deutschland Zahlen, Daten, Fakten" veréffentlicht. Darin ist der Modal
Split in den einzelnen Bundeslédndern aus der noch aktuellen Studie MiD 2008
grafisch aufoereitet. Die Ergebnisse der mit dem Fahrrad zurlickgelegten Wege im
Jahr 2008 in den einzelnen Bundeslandern sind der Grafik enthommen und nach-

folgend tabellarisch zusammengefasst:
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Bundesland Radverkehrsanteil
{zurickgeleate Wege)

Baden-Wiirttemberg 7.7 %
Bayern 10,5 %
Berlin 10,8 %
Brandenburg 13,4 %
Bremen 18,9 %
Hessen 6,1 %
Hamburg 12,0 %
Niedersachsen 14,7 %
Nordrhein-Westfalen 9.6 %
Mecklenburg-Vorpommern 14,0 %
Rheinland-Pfalz 6,2 %
Saarland 1,9 %
Sachsen 8,0%
Sachsen-Anhalt 15,1 %
Schleswig-Holstein 14,5 %
Thiiringen 6,0 %
Durchschnitt Deutschland 10,0 %

Die vorliegenden Zahlen der einzelnen Bundeslander lassen sich nur bedingt mit-
einander vergleichen, da sehr unferschiedliche topografische und strukturelle Vo-
raussetzungen gegeben sind. Die Entwicklung in den einzelnen Bundeslandern
lielte sich erst nach Vorliegen der Ergebnisse aus der laufenden Studie MiD 2016
darstellen. Der Radverkehrsanteil der einzelnen Bundeslénder wird aber auch in
der Zukunft aufgrund der unterschiedlichen Voraussetzungen nur bedingt ver-

gleichbar sein.

Zu 5.3. Wie prognostiziert die Staatsregierung die Bedeutung des Radverkehrs in
Bayern bis zum Jahr 20307

Das Radverkehrsprogramm Bayern 2025 hat zum Ziel, den Anteil der mit Fahrrad
zurlickgelegten Wege im Modal Split bis zum Jahr 2025 auf 20 Prozent zu stei-
gern. Dieses Ziel soll mit den MaBnahmen der neun Handlungsfelder des Radver-
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kehrsprogramms Bayern 2025 erreicht werden. Die Starken des Fahrrads liegen

inshbesondere im Nahbereich auf kurzen und mittleren Distanzen.

Ein Indikator fiir die weiterhin steigende Bedeutung des Radverkehrs in Bayern ist
die Zunahme der Mitgliedszahlen bei der Arbeitsgemeinschaft fahrradfreundlicher
Kommunen in Bayern e.V. (AGFK Bayern). Aktuell sind 61 bayerische Kommu-
nen, die bei der kommunalen Verkehrspolitik ein besonderes Augenmerk auf den
Radverkehr legen, Mitglied in der AGFK Bayern. Seit ihrer Grandung im Jahr 2012
durch 38 bayerische Kommunen hat sich die Mitghiederzahi der AGFK Bayern in
wenigen Jahren um rund 60 % gesteigert. Die 61 Mitgliedskommunen représentie-

ren bereits etwa 40 % der bayerischen Bevélkerung.

In den Ballungsraumen ist der Radverkehr ein wichtiges Instrument fir Verlage-
rungen im innerstadtischen Verkehr. Fir den Tourismusstandort Bayern wird der

Freizeitradverkehr dauerhaft von hoher Bedeutung sein.

Zu 6.1, Welche Studien sind der Staatsregierung zur Bedeutung von Fahrradab-
stelfaniagen bekannt? (bitte mit wesentlichen Inhalten darstellen?

Zu 6.2. Welche Bedeutung messen nach Kenntnis der Staatsregierung bayerfsche
Verbraucherinnen und Verbraucher der Bereitstelfung von Fahrradabstellanlagen

bei?

Die Frage 6.1 und 6.2 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam be-

antwortet..

Eine speziell auf den Radverkehr ausgerichtete Studie ist der ,Fahrradmonitor” als
Bestandteil des Nationalen Radverkehrsplans 2020 des Bundes. Alle zwei Jahre
wird dabei das subjektive Stimmungsbild der Radfahrer in Deutschland erhoben.
Blrgerinnen und Burger zwischen 14 und 69 Jahren werden im Auftrag des BMVI
in einer représentativen Umfrage zum Verkehrsverhalten und zur Fahrradnutzung
befragt. Im Jahr 2017 hat das Staatsministerium des Innern, fir Bau und Verkehr
eine vertiefende Untersuchung (700 Stichproben) fur Bayern im Rahmen der
deutschlandweiten Studie beauftragt. Die Sondererhebung umfasst einen auf die
spezifischen bayerischen Interessen abgestimmten zusatzlichen Fragebogenteil.

Die Studie zeigt, dass einer der Hauptgriinde fir die Wahl des Fahrrads als Ver-
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kehrsmittel auch die gute und einfache Parkmaoglichkeit ist. Im Vergleich der Ver-
kehrsmittel hat das Fahrrad dabei den hachsten Umfragewert erzielt. Die Zufrie-
denheit (Noten: sehr gut und gut) mit der Abstellsituation liegt nach dieser Studie
im privaten Wohnumfeld bei 70 % (Vergleichswert Deutschland: 62 %), an der
Arbeits- und Ausbildungsstétte bei etwa 63 % (Vergleichswert Deutschiand; 60 %),
im &ffentlichen Raum bei etwa 35 % (Vergleichswert Deutschland: 30 %) und an
Bahnh&fen und Haltestellen bei 28 % (Vergleichswert Deutschland: 25 %).

Far die Schwerpunkte des Radverkehrsprogramms Bayern 2025 hat das Staats-
ministerium des [nnern, fir Bau und Verkehr im November / Dezember 2015 eine
Internetumfrage durchgefihrt, an der sich lber 8.200 Blrgerinnen und Blirger
beteiligt haben. Fast 75 % der Rickmeldungen haben dabei Fahrradabstellanla-

gen als besonders wichtig eingestuft.

Zu 7.1. Welchen Standard empfiehit die Staatsregierung fiir Fahrradabstellania-

gen?

Die Broschlre ,Mit dem Rad zum Bahnhof" befasst sich auch mit den Anforderun-
gen an die Gestaltung und Ausstatiung von Abstellanlagen. Attraktive Fahrradab-
stellanlagen an Haltestellen und Bahnhdfen sollten folgende Voraussetzungen
erfhilen:

e Kurze Wege

¢ Gut einsehbar und beleuchtet

+ Uberdachung

» Befestigter Untergrund

+ Abstellen unterschiedlicher Rader mdéglich

+ Klare Einstellbedingungen

Es ist allerdings auch eine Unterscheidung hinsichtlich der Parkdauer zu treffen.

Fir das kurzzeitige Fahrradparken sind die Anforderungen geringer anzusetzen

als beim Ublicherweise ganztédgigen Parken an Haltestellen und Bahnhdéfen.

Die Broschiire ,Mit dem Rad zum Bahnhof* zeigt auch den Platzbedarf fir die je-
weilige Art des Abstellplatzes. Eine pauschale Empfehlung Uber die Art und Aus-
gestaltung einer Abstellanlage lasst sich aufgrund der értlich sehr unterschiedli-

chen Voraussetzungen nicht geben.
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Als Hilfestellung kann auch die Zertifizierung von Fahrradparksystemen durch den
Allgemeinen Deutschen Fahrradclub (ADFC) dienen. Der ADFC beurteilt die auf
dem Markt erhaltlichen Modelle von Fahrradabstellanlagen und zeichnet die fahr-
radfreundlichen Modelle der verschiedenen Anbieter mit einem entsprechenden
Zertifikat aus.

Zu 7.2. Welche Kosten veranschlagt die Staatsregierung fir je 100 Fahrradstell-
pldtze innerhalb eines Fahrradparkhauses?

Fir den Bau von Fahrradabstellantagen an Haltestellen und Bahnhtfen sind die
Kommunen zustandig, an éffentlichen Einrichtungen und im privaten Bereich der

jeweilige Bauherr.

Flr die Férderung von Fahrradabstellanlagen an Haltestellen und Bahnhéfen ist
bei Fahrradparkhausern ein pauschalierter Férderhchstbetrag von 1.200 € pro
Abstellplatz festgesetzt. Unter der Annahme der in der Frage enthaltenen 100
Stellplatze ergében sich forderfahige Kosten in Hohe von maximal 120.000 €. Bis
zu diesem Maximalbetrag konnen Kommunen eine Férderung in Hoéhe von 50 %
nach BayGVFG erhalten. Mit denen im Nachtragshaushalt 2018 eingeplanten zu-

satzlichen Mitteln kann der Férdersatz angehoben werden.

Zu 7.3. Weiche Méglichkeiten sieht die Staatsregierung, Mégfichkeiten des Fahr-
radparkens verbindlich bei der Bewilligung von Férdermitteln fiir die Schulbaumo-
dernisierung, die Stéadtebauférderung, den Sportstétienbau sowie sonstiger FOrde-

rungen von HochbaumafRnahmen anzuwenden?

Bei der sogenannten ,Schulbaumodernisierung” bzw. im Sportstéttenbau ist die

Errichtung von Fahrradabstellanfagen bzw. von fest mit dem Untergrund verbun-
denen Fahrradstandern zuwendungsfahig und kann bis zum Erreichen des Kos-
tenhdéchstwertes als zuwendungsféhig anerkannt werden. Beim Neubau sind die

Ausgaben in der Kostenpauschale enthalten bzw. werden durch diese abgedeckt.

Als Teil stidtebaulicher GesamtmaRnahmen sind im Rahmen der Stadtebauférde-
rung die Kosten fiir die Herstellung neuer oder die Anderung vorhandener Er-
schlieRungsanlagen férderfahig, soweit die ErschlieBungsmalnahmen zur Errei-

chung der gemeindlichen Erneuerungsziele erforderlich und die Kosten von der
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Gemeinde zu tragen sind. Zu den fdrderfahigen ErschlieBungsanlagen gehdren
insbesondere die innerdrtlichen &ffentlichen Straen, Wege, Plitze und Grinanla-
gen und éffentliche Parkierungsanlagen. Soweit in diesem Zuge Absteilfldchen fur
Fahrrader errichtet werden, sind diese auch forderfahig, Entsprechend kénnen
auch Fahrradabstellanlagen im Rahmen der Errichtung von Gemeinbedarfsein-
richtungen oder Modernisierungen als Tell einer stadtebaulichen Gesamtmal-
nahme in der Stadtebauftrderung geférdert werden. Der Bedarf und die Anzahl
richten sich fir jeden Einzelfall nach den Gegebenheiten vor Ort. Die Planungshb~

heit fur die Mainahmen {iegt bei den Stadten und Gemeinden.

Im Sportstatienbau besteht diese Mdglichkeit derzeit nicht, weil die Sportférder-
richtlinien des Freistaats eine solche Auflage oder Bedingung generell nicht vor-
sehen. Raumangebot und Abstellbedarf bei Vereinssportstatten durften bayern-
weit (je nach Stadt oder Land, Vereins- und Sportart) sehr unterschiedlich sein

und kaum allgemein verbindlich zu regeln sein.

Zu 8.1. Wie hat sich der Fahrradmarkt in Bayem seit 2013 entwickelt (bifte nach

Jahren, verkaufter Stlickzahl, Jahresumsatz aufschiissein)

GemaR den vom Staatsministerium fir Wirtschaft und Medien, Energie und Tech-
nologie beauftragten beiden Gutachten ,Struktur- und Markidaten im Einzelhandel
2013 und ,Struktur- und Marktdaten im Einzelhandel 2017 hat sich der Umsatz
im deutschen Fahrradeinzelhandel von 3,4 Mrd. € im Jahr 2012 auf 4,3 Mrd. € im
Jahr 2016 gesteigert. Eine Aufschllisselung anch Bundeslandern erfolgte nicht.
Zahlen fOr andere Jahre oder verkaufte Stlickzahlen liegen der Staatsregierung

nicht vor.
Zu 8.2. Wie wird sich der Fahrradmarkt in Bayern bis 2025 entwickeln?

Zur weiteren Entwicklung des Fahrradmarkts liegen der Staatsregierung keine

Erkenntnisse vor.
Mit freundlichen GrifRen

gez. Gerhard Eck
Staatssekretar
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frderte Abstellanlagen fiir Fahredder 2013 bis 2017

&
Férdeiung Fairdenmng
BeyGyFg AG

[T Landiaelshrelsfiele Sladt Regierungsbezirk
el und BAR am b7, Taleishausen 500000 € Dachay —
perirale sl mil WC-Anisge und Pléning 7680000€ Eichstall 8450090 €
GiREnE regalsiagt TTEE0000€ ngieisied - Siadi | — T27.60000€
&R am B, Unterhaching 213000 € Minchen - Land | 21300008
B&R o S-Bahinhaltepunkl Barg Landeshauptstadt N
o Laim poie WIOWE|
B&R am U-/S-Bahrallepurkt Landesbavpistadt -
Helmaranplat Mnchen 1080000 €} - Obb 254357000 €
R o U-Bahnhol Schaplatz R
B&R am U Bahnhof Scheldp Landeshaplstadt Mes000€| " Munchen- Sledt | 2.052020.00€
Minchen
B&R T Agnes- L
Bernaier-Strafte Manchen 283000 €
i Zupengund B&R am | Landeshavplstagt e iy
51, Pasiog Htnchen 1.600,000,00€ |1 320,000.00 €
BER am Hallepunkt Xupark Bad Albling 41,850,00 € .| Rosanhalm - Lang 4188000 €
PAFund BBR und HusLann Walersdof 13100000 € | 1330000 € | Dingollng-Landau | $4430000€ | Ndb 14430000 €
PER und BR B TROO0E ] 7000066 | Ansbach - Land | 7700000
R o et Laut 93000006 | - 830000¢ | Numbesg-Lan |  tozatoone| M amme
PR urd 54R-Anlag ynd Bhat Taliabach SAA 00 E | 247000 €| Kigngen T 70000 |k 27 IO E
Bobingen 62500,00€ ] . 6. Frgsburg - Lond | EA0000 €
Sendan TAE000E] . S5HOME| SO 15420000 &
; | 8550000 i

P&R und BRR am Hattepunif

166,760,00 €

59.500,00 €

e o BaF Berghirchen Dachau 174.380.00 €
B&R am §-Bahnhaltepunkt 3 .
e ot Hoizkiratsen 55.000.00€ Mieskach 7260000 €
B&R S Brhrhalepuril ¥
1o " Hoherirchen- 1000006 Menchen-Land | 10.00000€
B3R am 8- und L-Batmhallepunkl Landeshaup!stadt AIBIOE
Neupertich So¢ Minchen 305 ) obb TBIRME
e = . - Munchen - Stedl | 28,805,006
Dagiing Monator 250000¢ |
PR un &R em Hallepurid Sruokmihl 102.000,00€ |- 10,300,00€ | Resenhelin -1and | 142900,00€
|Hinrehssegen
IE&R am T, Resshem SE5TE000 € | 25.010,00% | Reserhewn - Shadt|__p85.010,00€
BER am S-Banhalopunkl ) DR
agelétied Gliching 4715300 € B Slainberg 47.46800€
P&R und B&R, Bhsl, o
Treppenanlage, WA ukl Aulztige Rodig 51400000 € | - 281 Chann §4200000€ [  Opf 542.000,00 €
am Bl L
PAR- nd B&R am Bahratepurtd | oo ben 2, Sand 8200000 € | Marberg - Land wz000E| My 9020000 &
|Zentraler Omnibusbatinhaf mit AR

ischer F finformati Lsableld | M6000006 |- 4H000E| RhonGrabfeld | 379s0000€| U 37950000 €
P&R und B&R und WC e
Erwellerung der . R
et o Kissing 8.50000€ | Aohach Fiedbetg 290000 €
B&R am i

B.000,00 € Sohw 513000€

Eschach Neu-Uim - Land 7140000 €

Fushhelim 17,200,008 | Flistenieltbruck
bR Taulkicher 760000 € €
BER am 5-Bahnhallepunkt Furth
Oberhaohing 5950,00€
Manech
BER aitt U-BaAFatiepunkl ' e obb 195.100,00 €
Gatohlng N - . 100,
Garcting b, Minchen 5100000 € B
B4R Laim Landeenaupteladt 120006 Manchen- Stadl | 1128000€
BER Geleymiinghen B Turlenhaysen TS0 E [ Roserfei - {and | 24.20000€
B&R und Fahradbexan am . Tandshit 3512800 €] = | tandsa-Stadl | 312800€ | Wb ERPAGL
R_BAR, Bhet, WC {am S5A200€| — GE0L00E Cham T5.505,00 6] 00l T05.303,00 €
Fahsradanslelianiage am BL. Mering Mering 294750006 | 98,3500 € Alchach-Filedherg |  398.000,00 €
B am HbL. Augebuig Auebuig SIS0 | 151 575006 | fugsbun - Sisal | 726700D0E|  Soitw 1212100,00€
PaR ud BAR sonie Sl am B | shach Bavmenteim 8500000 € | BAGA0UE|  DonauRise 0240000 €
Fahiradparkhavs und WC-Anlage Dachau Dachau
PER i B4R g BI, i 76.750,00 [ BAIEOC0E
Erviglierung B3R Holzkirghen 4500, Miesbach 4E000€
G&R am 5 Oabnhallepr Lothat | Unlersohtalinelm 0,000,00€
ASR am tepunk aar TT0.00000 € Minchen-Laret | 25300000 €
Tandeshauptstad]
BAR Lookaussn b 12507500€
[ Zenlraler O. hahnhof und
PAR urd BER am Cerlpitz. 6. | WAl 1.061.000,00 € Oty 24z24012.00€
Bahn Allagh n
Bassierefiele Bhel FrankTarer Tandeshaupteiadt P Monohen - Stadl | 1.447.663,00 €
Rina/Knoresly urvd B8R naher, 5%, .
BER Amebenburgsl-Mendinger | Lendeshauptziadt T
st Murchen 19A000€ |-
EAR-Arlager im Stadlgeblet tandestaiplsladt 624300€ || 3
P&R und B&R am BL. Ostesholan B0 | - 3080000 | Deggendord B0 | _ Nl 390.600,00 €
S8R und BAR an Bahrallepurikl | ANensiadind. Waldnash | 69.500,00€ |+ Hasadtander | smdsoone| oof 76.450,00 €
Ervellerung PR und BER )
£ e b Obarestuch Bo0000¢ | Fah-Lnd | sate000e) 8910000 €
2. und BAR sowke Bhel am 51, N Berchtesgadenet -
iz e Arving 1061475,00 € s 11677500 €
Ensvailering 55K am 5. Allomansier 0000008 | i v Dacha .000006
Envelierung B2R ieligis am LG5 00E Candsbers am Loch] __ 1.876,00€
BEFR am Hatepusl Haysham Hausham 5.700,00€ Wicsbach 3
B&R am BL Mihidort T89.000,00¢ Whkdorf am ion | 201.600,00 €
Ervaiterung BER am S- B -
ahnhaitepunkt Teufkiehen L0008 [ Minchen - Lend 34,000,00 & b 53260000 €
ia Bhat und Lar p S A000E | '
Fahrradsislipialze Manchen b A
Lardesiaupletan T
e R Miinohen - Stedt | 142.850,00€
B&R 5-Bahnhattepunit Macsach E;:””” 18.900,00€ [ 70 em
Ervealiorung BAR U- und 8- Tordeshauptstadl
Uit Neuperlech Sad Monchen BAOWE]. .
I Péoking = Steirberg B006,00 £
i Pocking Fassau - Land 5600006 | i TEDIE
Falhiradabetelfaniags am B, Pressath = ‘Melistadt an der e
Fahraditsrdachung sm B Luhe Luhe-Wild Waldnanb B2000E|  Opf 825,
. Hof Hiof - Sladk TIZG00E]__oF T0P0E |
D4R und BAR am & ”
Levtershausen 7A0000€ | Anchach- Land 7810000 € e 100006
BaR i Brick Erlamgen o bchelad] — F0.00000 €
Fahr A i T Mienberg 4500008 | UE, TEOL00€
auredsbstelaispen an Sonlhafen 2o overaigau 10.50000€ | Samw 1050.00€
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